

萧山医疗援川出成效 多个项目填补空白

■记者 盛凤琴
通讯员 王静 章瑜 徐晓清 范柯军

医疗卫生事业是民生大事,从江南到川西,从平原到高原,跨越千山万水,萧山组团式的对口医疗扶助给西部地区的老百姓带去了希望。

近日,记者从区卫健局获悉,我区4家直属医院与四川省康定市和广元市建立5对结对协作。今年以来,我区累计向西部选派专业技术人员共计19人,涉及超声科、普外科、影像科、康复科、呼吸与危重症学科等相关专科领域,有效助力当地医疗水平提升,多个领域填补空白。

“川”越千里“镜”我所能

“康定二院可以开展无痛胃肠镜检查了,填补了该医院在胃肠镜检查中的空白。”近日,萧山区第三人民医院的援川医生沈煜超、徐嘉鑫向“娘家人”汇报了医疗援川的最新进展。

今年7月初,区三医院根据康定二院提出的具体支援需求,派出消化内科主治医师沈煜超和麻醉科主治医师徐嘉鑫助力康定二院。

沈煜超说:“我们去的时候,当地医院虽然已经配置了内镜室设备,但是从未开展过胃肠镜检查,所以当务之急是要帮医院把胃肠镜检查开展起来。”制定内镜室相关制度、应急预案;确定所涉及操作收费目录;明确

检查所需药品清单……短短20多天,两位医生联合当地医院成功地建起了内镜室,并把萧山的无痛胃肠镜检查技术带了过去。

在一次查房中,沈煜超医师发现了一位因反复腹胀一周而入院的患者,这种情况要警惕患者胃肠道出现异常。胃肠镜检查无疑是排除疾病的有效手段。在全面评估后,沈煜超、徐嘉鑫联合为患者进行了无痛胃肠镜检查,这也是医院首次开展该项检查,为当地医护人员带去了信心。

虽然无痛胃肠镜检查对于萧山的医疗水平来说已是相当成熟,但对于康定来说依然是一项“新兴事物”,也存在一定风险。

徐嘉鑫说:“康定当地有着丰富的矿产资源,部分人有过矿产相关的工作经历,因此遗留尘肺病史的人较多,此类人群往往肺功能较差,麻醉风险高,所以在无痛内镜前,一定要进行麻醉评估,尤其是呼吸循环系统,要把握好无痛内镜的适应症与禁忌症……”

像高山云杉一样扎根,像雅砻江水一样融入,要用所学医术为当地百姓健康保驾护航。这是每一位援川医生生心之所向。

为了更好地推广无痛胃肠镜检查,沈煜超、徐嘉鑫两人结合临床诊疗经验为相关医护人员开展培训,完

善胃肠镜检查流程,细心指导操作的手法以及如何准确书写内镜报告。

胃肠镜检查在临床被称为消化道疾病诊断的“金标准”。它可以直观地观察到黏膜的病变,也可以直接获取病变部位组织,通过病理学检查进行诊断,是目前诊断早期食管癌、胃癌、肠癌的有效方法。

截至目前,康定二院已开展无痛胃肠镜检查41人次,无痛肠镜检查34人次,有效提高了医院消化系统疾病的诊治水平,提升了当地群众就医的便利性和治疗的精准性。

旺苍妇保院没有甲乳外科医生?安排!

今年在援川派驻的人员选择上,最大的亮点就是根据对口医疗机构的需求选派人员。2022年,浙江萧山医院跟旺苍妇保院签订了医疗协作协议。

旺苍妇保院在诊疗过程中缺少甲乳外科的专科医生,不具备乳腺外科手术能力,而当地群众甲乳外科疾病方面的需求较大。要知道,甲状腺和乳腺疾病都是在早期发现能保证良好愈后的疾病种类。

安排!今年5月,浙江萧山医院甲乳外科徐喜龙医生被委以重任,前往旺苍妇保院。一到医院,徐喜龙就被任命为甲乳外科执行主任。

刚到没多久,当地正好开始“两

癌筛查”,借助这一契机,徐喜龙下基层参加筛查。在检查中,徐喜龙发现一位50多岁的大姐,其左乳房上部内侧长了一个约2.5cm大小的实质性肿块,肿块表面皮肤温度略升高,并有轻度红斑……徐喜龙便通过微创手术帮其取出了肿块。不出远门也能享受到优质的诊疗技术,让患者对这位萧山来的医生赞不绝口。

徐喜龙说:“在当地留守的多数是老年人,看病就医对他们而言很不方便,有的在偏远乡镇的要坐两三个小时的车才能来市里看病。能够在家门口帮她们开展简单的、常规性的乳腺外科手术很有意义。”

如今,在徐喜龙的带领下,旺苍妇保院成功创建了甲乳外科,并陆续开展了20多例乳腺外科手术,填补了该院乳腺疾病手术的空缺。

援川路上还有很多惊喜:萧山医生在旺苍开展首例超声引导下经皮切开脓肿置管引流术、首例改良发泡石心造影、首例超声引导下前列腺穿刺活检术,开创首个慢病护理门诊及慢病一体化门诊,帮助旺苍县人民医院获得了广元市内医疗机构首个省部级重点项目科研项目……

今年是萧山援川医疗协作的第四年,“点对点”“团队带团队”,萧山的医卫人援川步履不停,继续把“萧山优秀医疗经验”留在当地,让更多百姓受益。

老兵志愿服务队开展救护知识培训 全力护航数贸盛会



本报讯(记者 朱林飞 通讯员 缪琦)第三届全球数字贸易博览会将于9月25日至29日在杭州大会中心举办,“萧然老兵·戎耀”志愿服务队作为一支重要的护航力量将参与其中。

为全力护航数贸盛会,近日,萧山区退役军人事务局组织50名“萧然老兵·戎耀”志愿者开展救护知识培训。

来自萧山区红十字会的专业救护培训师颜金来、魏红艳两位老师,运用视频、图片、案例等形式,详细讲解了心肺复苏术(CPR)操作、AED使用、气道异物梗阻急救、创伤包扎等急救知识。培训现场气氛活跃,队员们学习兴趣浓厚,在培训师的指导下,认真进行实操练习。

“这次培训不仅使我掌握了急救知识和技能,还增强了面对自然灾害和突发事件时的自救互救意识。”学员穆班长说道,“学习救护知识让我在特定情形下,具备了向有需要的人伸出援手的能力,也能够更好地服务这次数字贸易博览会。”

据悉,经过理论考试和实操考核,50名“萧然老兵·戎耀”志愿服务队队员全部通过考核,顺利取得红十字救护员证。

随着数字贸易的迅猛发展,数字贸易博览会的规模和影响力持续扩大,对应急情况下的医疗保障需求也在日益增长。通过本次培训,“萧然老兵·戎耀”志愿者将在展会中扮演更加积极主动的角色,为数字贸易博览会的成功举办贡献老兵力量。

渔浦社区“民情双访”牵出一场爱心行动

本报讯(记者 何可人 通讯员 谭佳妮)“亲爱的三江小学xx班xx小朋友:你好!白露初临,秋风和畅,公益之光,照亮人心……”近日,我区三江小学的部分同学收到了来自义桥镇渔浦社区的表扬信。信中,渔浦社区对三江小学同学们无私奉献、参加爱心义卖的行为致以感谢与鼓励。

原来,在渔浦社区“民情双访”工作推进中,有居民提出,希望社区能举办互动性强、锻炼孩子自主能力的活动,比如闲置物品义卖,既可以锻炼孩子们的沟通能力、组织能力和理财能力,同时也培养他们的公益意识。

收到建议后,社区着手展开策划,与部分孩子在社区党建共建单位三江小学就读,且有意愿参加义卖活动的居民进行了对接,并最终推出了“志愿+‘Yi’起做好‘市’”爱心义卖活动。活动中,孩子们尽己所能推销自己的物品,力求多筹集一些善款,为处在困境中的人们点燃生活的希望。此次活动共吸引500余人次参与。目前,所有义卖收入均已捐给萧山区红十字会公益项目。

活动圆满结束后,为了感谢三江小学同学们的爱心以及学校对社区活动的支持,渔浦社区党总支书记韩琼斐及社区工作人员专程来到三江小学开展交流活动,并代表社区赠送锦旗及表扬信。

后续,渔浦社区也将持续深入推进“民情双访”工作,充分发挥社区“Yi”起合力“党建联建资源优势,进一步挖掘合伙力量,拓宽合伙领域,延伸合伙服务,实现优质资源共享、优质平台共建,协同共治,合伙共赢。

“民情双访”出实效 小区环境大改善

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 李煜)自北干街道深入推进“进万家门、访万家情、送万家暖”“民情双访”主题活动以来,各社区从细微之处着手,推出暖心高效的服务措施,为居民营造出更加优美、舒适的生活环境。

中誉新城社区开展“民情双访”期间,有不少居民反映中誉现代城南面商辅绿化带处因护栏破损,草坪内长期有车辆违章停放,导致草皮暴露、道路泥泞,影响小区环境和居民出行。

社区立即行动起来,联合萧山区生态环境保护行政执法队进行实地勘察,对绿化带内的垃圾进行清理,随后补种绿化并修复护栏。同时,社区还与物业、业委会沟通,安排专人清理垃圾,组织巡逻,及时对接问题。看到反映的问题这么快就得到了妥善处置,居民对社区工作人员竖起了大拇指。

在活动中,荣联社区得知7幢门口花坛因缺乏有效保护,造成土壤外溢。尤其在雨天,还会导致周边道路泥泞,污水流入地下车库,严重影响到社区美观和居民通行。

社区迅速行动,进一步开展走访调研,与居民沟通了解实际情况,并进行现场勘察测量,讨论制定在花坛边缘铺设花岗岩侧石方案。经施工,花坛边缘的侧石很快铺设完成,污水外溢问题得到解决。此外,社区还安排专人进行日常维护,定期检查侧石稳固性,确保社区环境持续优美,居民生活更加舒心。

兴议社区网格走亲小分队在走访中了解到,经常有人在兴议家园南区、北区内随意张贴、摆放房屋租赁合同,严重影响小区环境美观。

社区第一时间联合小区物业制定长效整治方案,在加强管理力度的同时,在小区四个门口设置便民信息栏,满足居民合法张贴信息的需求。经过一段时间的持续整治,小区胡乱张贴广告的现象得到有效改善。



“青言青语”让全会精神“声”入人心

为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,近日,宁围街道和社区开展青年宣讲活动。青年宣讲员以通俗易懂的语言和贴近生活的鲜活事例,生动诠释了党的二十届三中全会精神,确保全会精神能够深植基层、深入人心。

首席记者 唐柯 通讯员 王研 周澧

让村民天天有舞跳 周周有戏看 月月有活动 年年有盛典

区级文化特派员陈劲林要在村里“种”文化

■记者 童宇倩 孙超

21日中午,陈劲林早早地来到南阳街道褚东村,为即将开班的“精品课”做准备。

“陈老师,主动报名的村民不多,可能连20个都不到,还得靠积分‘诱惑’他们才愿意参加呢。”一见到陈劲林,村里负责“摇人”的宣传干事小蒋就皱起了眉头。

“没关系,我们的主要任务是做好文化启蒙和推广,先把村里的文化氛围营造起来,激发村民的积极性。通过不断磨合,找到村民和孩子们感兴趣的课程,再慢慢调整。只有让他们产生兴趣,才会积极参与。”陈劲林耐心解释道。

陈劲林所说的“精品课”,是他作为区级文化特派员,在褚东村推出的首个文化平台——同茂中华传统文化课堂中的传统文化小课程。

老师请的是区内文艺骨干,涉及声乐、创作、非遗、体育等多个领域。每周六、周日各授一节课,每期10—15课时不等,全部免费。目前已开设了剪纸和竹笛课,后续还会推出国画、书法等特色启蒙课程。

作为萧山区首批文化特派员之一,来自区融媒体中心陈劲林,自今年6月起,便与南阳街道褚东村结对,开启了为期两年的基层文化建设工作。

“村民自发的活动,除了跳排舞,几乎没有别的。”经过一个月的深入走访调研,陈劲林发现,虽然村里的硬件设施不错,但在“软件”方面,如村民的思想观念、行为习惯和文化认知上仍有欠缺,村里缺乏常态化、持续性的文化活动。因此,他决定打造一个文化平台,培养村民参与文化活动的兴趣,同茂中华传统文化课堂应运而生。

除了推出“精品课”,同茂中华传

统文化课堂还包括导师小课堂、文化大师课和村级文化能人工作室。导师小课堂实施校外导师制,计划让50名乡贤、褚东籍教师与褚东学子一一结对;文化大师课邀请文化领域专家讲解传统文化,每季度开课1到2次;村级文化能人工作室则由区级文化能人罗丽领衔,未来还计划组建村级合唱团、舞蹈队、舞龙舞狮队等,进一步丰富村民的文化生活。

“要在村里‘种’文化,让它真正生根发芽,不能光靠一个人的力量,必须调动起大家的积极性。”陈劲林说道。

陈劲林也擅长“找伙伴”——他与区内多个单位紧密合作,策划了一系列村民爱看、爱听、爱参与的文化活动。其中,联合区融媒体中心策划的“萧雅雅韵”送戏下乡活动,将于29日晚在村文化礼堂首演。他还与区档案馆合作,把馆内备受市民喜爱的《方寸里的中国——庆祝新中国成立

75周年门票专题展》《光影变迁——杨贤兴捐赠摄影作品展》等优质展览引入村里,让村民和孩子们不出村便能享受高质量的文化体验。

短短两个月,陈劲林深度参与了村里的大小事务,成了“新褚东人”。他不仅积极投身村里的优秀学子表彰、村歌大赛等活动,还邀请区影视家协会、萧山电影公司的专家为村里年代久远的电影院“把脉”,开出了一份软硬件同步升级的良方。未来,这座电影院将焕发生机,成为艺术氛围浓厚的美育基地和农村电影放映点,点亮村民的文化生活。

“文化特派员这活儿辛苦,但意义非凡。接下来,我会继续扎根基层,为村民谋福利,推动村里的文化工作真正落地。我最大的心愿,就是让村民天天有舞跳、周周有戏看、月月有活动、年年有盛典。”陈劲林乐呵呵地说道。

社区2000余户来自五湖四海的居民团结和谐的精神风貌……随着宁围街道新安村《最美新安》的旋律缓缓落下,本次中片复赛也圆满落下帷幕。

与东片复赛、南片复赛一样,本次中片复赛也分为村干部阐述加村歌演唱两大环节,评委们根据词曲质量、演唱水平和表演形式等内容的综合情况为队伍打分。

最终,蜀山街道知章村、北干街道湖滨花园社区、城厢街道江寺社区3支队伍晋级决赛,此外,其他6支挺进决赛的队伍为益农镇赵家湾村、新街街道元沙村、靖江街道和顺村、临浦镇横一村、所前镇山里王村、戴村镇马谷村。

据悉,萧山区第二届村歌大赛决赛将于29日晚在临浦体育中心火热上演。

萧山区第二届村歌大赛复赛全部收官

本报讯(记者 童宇倩 李霖达)继东片复赛、南片复赛圆满收官后,昨日,“潮文化Party·我们的村歌”萧山区第二届村歌大赛迎来决赛前的最后一场复赛——中片复赛。至此,三场复赛全部结束,共有9支队伍晋级总决赛。

当天下午2点,蜀山街道湖东村文化礼堂里热闹非凡,村民们早早来到现场“占座”。11首“沾泥土、带露

珠、接地气”的村歌轮番登场,唱响了中片镇街的乡土文化,奏响了共同富裕的新乐章。

舞台上,《花漾二桥——我最美的家园》以稚嫩的童声与成年人的合唱交织,描绘了宁围街道二桥村人文风情的生动画卷;《诗话知章》以高亢激昂的歌声,诠释了蜀山街道知章村如诗如画的幸福生活;《和藹名望》以轻快的节奏,展现了新塘街道名望府